

# 王毅主持阿富汗邻国与阿临时政府首次外长对话会

新华国际时评

## 美国是乌克兰危机不断升级的幕后推手

俄乌冲突发生以来，国际舆论场出现了一件咄咄怪事：与冲突发生毫无关系的中国“躺枪”了！以美国为首的一些西方国家别有用心地炮制舆论，诬称中国“默许”俄乌冲突升级、中国不谴责俄罗斯是在纵容战争云云，再次无所不用其极地企图嫁祸中国。

这实在是贼喊捉贼，是企图妖魔化中国的“舆论浑水”，是妄图转移国际视线“障眼法”。了解乌克兰危机是非曲直的人都明白，真正推动俄乌冲突不断升级的黑手，正是当今最大的霸权国家——美国。

俄乌双方都是中国的朋友，乌克兰问题演变到这个地步，是中方不愿看到的。面对乌克兰危机，中方一直在采取负责任态度，为推动危机最终以和平方式解决发挥建设性作用。无论是积极劝和促谈，还是为缓解乌克兰人道主义危机作出实际努力，都体现着中方一贯的公正和负责立场。

然而，正是以美国为首的北约国家持续向乌方提供武器，对战争拱火浇油。西方对俄罗斯实施的全方位、无差别制裁，也让局势更加复杂紧张。如果制裁进一步升级，还会引发全球经贸、金融、能源等严重危机，使本已困难的世界经济雪上加霜。实践证明，战争和制裁都不可能带来和平。

以美国为首的一些西方国家拱火乌克兰危机，在国际上大力制造“非黑即白”的阵营对立，大搞“要么跟我一起，要么就是与我敌对”的对抗，正在加剧世界的分裂动荡，也让危机变得更加难以解决。美方妄想在乌克兰问题上胁迫中国，显示出的只是美国的傲慢与专横。中国驻美大使秦刚日前在美国电视访谈中陈述中方立场被频频打断、被主持人“硬塞”美方立场的一幕，正是这一专横霸道做法的反映。

美方不断拱火乌克兰危机，盘算的是一笔大有赚头的生意。俄乌冲突爆发，各路股价纷纷下挫，而洛克希德-马丁和雷神两家美国军工企业股价在近一个月内上涨了约13%和约10%。美方不断拱火乌克兰危机，也有利于将乌克兰作为美国实现其地缘政治目标的“桥头堡”，借乌克兰这枚“棋子”加大对俄罗斯的打压。前美国国防官员迈克尔·马卢夫说，乌克兰就是遏制俄罗斯的一个“鱼饵”；美国政治分析人士萨拉·弗隆德斯认为，显然美国正在利用乌克兰，达到切断俄罗斯与欧盟经贸往来的目的。

如此看来，到底是谁在推动俄乌冲突升级，不言而喻。从乌克兰危机发生的历史经纬和现实走向来看，解决乌克兰危机的“钥匙”就在危机的始作俑者美国手中。非不能也，乃不为也。美国前国会议员加巴德就曾表示，美方只要保证不接纳乌克兰加入北约，就可以结束此次危机，阻止爆发战争，但美国政府不这么做。针对中国的无端指责和嫁祸终将失败。面对乌克兰危机，中国的立场经得起历史的检验，同大多数国家的愿望相一致，时间将证明，中方的主张是站在历史正确的一边。反倒是乌克兰危机的最大推手美国应该反躬自省，立即停止火上浇油，推动乌克兰局势早日降温、和平早日实现。

(记者郑汉根)  
新华社北京4月1日电

## 中方倡议指明了解决乌克兰人道问题当务之急

### 访红十字国际委员会主席彼得·莫雷尔

新华社莫斯科4月1日电(记者石昊、孟菁、白雪骥)红十字国际委员会主席彼得·莫雷尔日前在莫斯科接受新华社记者专访，高度评价中方提出的关于防止乌克兰出现大规模人道主义危机的六点倡议。他认为，中方倡议与红十字国际委员会立场非常接近，指明了解决当前乌克兰人道问题的当务之急。

中方提出的六点倡议的内容包括人道主义行动必须遵守中立、公正原则；全面关注乌克兰流离失所者；切实保护平民；保障人道援助活动顺利、安全开展；确保在乌外国人安全；支持联合国在对乌人道援助方面发挥协调作用等。

在接受新华社记者专访前，莫雷尔先后访问了乌克兰和俄罗斯。他说，乌克兰人道主义局势严峻，大批流离失所者和被困战区人员急需食物、饮用水、医用用品等基本生活物资，红十字国际委员会和整个国际红十字运动正在积极筹措。

中方关注冲突中平民受到伤害。中国政府和红十字国际委员会采取积极行动，已分别向乌克兰提供了数批人道主义物资援助。

莫雷尔说：“我对中国和其他国家付出努力改善平民生活状况表示赞赏。这些努力很重要，应该得到支持。俄乌冲突以来，国际社会为人道主义行动慷慨解囊。中国在这方面作出了显著贡献。”

莫雷尔说，大量平民被困战区，情况令人担忧。现在的关键是各方达成一致，帮助平民撤离。红十字国际委员会今年计划大幅增加对乌克兰的资金投入，除人道主义物资外，还将向乌克兰派遣专业人员，帮助修复受损的供水、卫生等设施。

况，强调作为山水相连的地区国家，要坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持平等相待、反对强权霸凌。要敦促国际社会不能因关注乌克兰问题而忽视阿富汗问题，要持续加大对阿投入，帮助阿人民渡过难关。要进一步汇聚共识与合力，助阿稳定局势、有效打恐、改善民生、发展经济。充分落实“阿人主导、阿人所有”原则，同国际社会一道，支持阿

人民开创美好未来。

穆塔基感谢中方主办并邀请阿方与会，表示阿高度重视各方关切，强调决不允许外部势力再占据阿领土，也决不允许任何势力利用阿领土反对其他国家。阿致力于同邻国和平共处、发展友好关系、开展互利合作。期待邻国尽早给予阿临时政府外交承认。

穆塔基说，美长期损害阿政治经济主

权，仓皇撤离时销毁破坏设施，使阿当前面临极大困难。敦促美国立即解除对阿海外资产的冻结、解除对阿无理制裁，希望国际社会向阿提供支持和帮助。

与会各国外长和代表高度评价中方搭建邻国同阿富汗临时政府对话平台。各方阐述了在阿问题上的立场主张，同意今后继续举办邻国与阿外长对话。

## 王毅分别同印尼外长蕾特诺、乌兹别克斯坦副总理乌穆尔扎科夫、伊朗外长阿卜杜拉希扬、塔吉克斯坦司法部长阿舒里约恩举行会谈会见

新华社合肥4月1日电(记者岳媛媛)3月31日，国务委员兼外长王毅在安徽屯溪分别同来华访问的印尼外长蕾特诺，来华出席第三次阿富汗邻国外长会的乌兹别克斯坦副总理乌穆尔扎科夫、伊朗外长阿卜杜拉希扬、塔吉克斯坦司法部长阿舒里约恩举行会谈、会见。

同蕾特诺会谈时，王毅表示，中国和印尼同为重要发展中大国和新兴经济体代表，双方有着广泛共同利益，互利合作不断深化。中方愿同印尼一道，以共建命运共同体为方向，共同引领区域合作潮流、推进全球治理，树立发展中国家团结合作、共谋发展的典范。

蕾特诺祝贺中方成功举办阿富汗问题系列会议，表示印尼同中国关系发展良好，欢迎中方加大投资，愿加强双方医疗卫生和互联互通合作。

双方同意加强在二十国集团中的协调

配合。

会见乌穆尔扎科夫时，王毅表示，中乌建交30年来，两国相互信任、相互支持，各领域合作不断深化，达到前所未有的高水平。中方将继续支持乌方走符合本国国情的发展道路，愿同乌方共同落实好两国元首重要共识，推动双边关系不断迈上新台阶。

乌穆尔扎科夫表示，乌方坚定奉行一个中国政策，致力于深化乌中友好。乌钦佩中国发展成就，期待借鉴中国治国理政、特别是减贫经验，愿加强各领域合作。

双方同意加强在上海合作组织中的沟通协调。

会见阿卜杜拉希扬时，王毅表示，中方支持伊方维护国家主权和民族尊严，捍卫自身合法权益，相信伊方也将坚定支持中方维护核心利益。作为全面战略伙伴，中方致力于深化两国各领域合作，愿共同打

造更多合作成果，造福两国人民。

阿卜杜拉希扬表示，无论形势如何变化，伊方坚定致力于发展伊中关系，坚定支持中方正义立场。

双方同意加强反恐安全合作，同意共同抵制单边制裁，还就伊核全面协议恢复履约谈判交换了意见。

会见阿舒里约恩时，王毅表示，两国元首的战略引领为双边关系发展提供了最重要政治保障。中方坚定支持塔方维护独立、主权、安全，支持塔方实现既定发展目标，作塔可信、可靠、可倚重的战略伙伴。

阿舒里约恩祝贺阿富汗问题系列会议取得积极成果，表示塔同样是中方可靠的伙伴。塔方致力于拓展塔中全方位合作，愿深化共建“一带一路”。

双方同意深化安全领域合作，同意加强在上合组织和亚信等多边机构中的协调合作。

## 王毅同缅甸外长温纳貌伦举行会谈

新华社合肥4月1日电(记者岳媛媛)4月1日，国务委员兼外长王毅在安徽屯溪会见来华访问的缅甸外长温纳貌伦。

王毅说，中方始终将缅甸置于周边外交重要位置，愿同缅方落实好习近平主席历史性

访缅成果，围绕构建中缅命运共同体这一目标，打造双方政治互信、合作互利、民心互通、人文互鉴四大支柱，统筹深化各领域交往合作。

温纳貌伦表示，缅方完全支持中方

在涉及核心利益问题上的立场。感谢中方为缅发展和抗疫提供的巨大支持。愿扩大双方经贸合作，加快经济走廊建设，推动共建“一带一路”取得更多实质成果。



▲4月1日，旅客抵达马来西亚吉隆坡国际机场。马来西亚4月1日正式重新开放国际边境，结束了自2020年新冠疫情开始以来实施的边境封锁限制。新华社发(张纹综摄)

马来西亚4月1日起开放国门

# 外交部：美方应在涉港问题上谨言慎行

## 英方应放下殖民心态，停止干涉香港事务和中国内政

新华社北京4月1日电(记者伍岳、朱超)针对美方发布所谓“香港政策法”报告妄评中国中央政府治港政策一事，外交部发言人赵立坚1日在例行记者会上说，中方对此强烈不满、坚决反对，他敦促美方立即停止这一错误做法，在涉港问题上谨言慎行。

赵立坚说，香港是中国的特别行政区，香港事务属于中国内政，任何外国无权干涉。“美方发表有关报告，无视事实，对香港事务说三道四，对中国中央政府和香港特区政府无端指责，中方对此强烈不满、坚决反对。美方应立即停止这一错误做法，在涉港问题上谨言慎行。”

赵立坚说，香港回归以来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，香港居民享有的权利和自由依法得到充分保障。中国政府严格按照宪法和基本法办

事、全面准确贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移。

他说，中方依法制定和实施香港国安法、完善香港选举制度，归根到底是为了维护香港繁荣稳定和“一国两制”。香港国安法打击的是极少数危害国家安全的犯罪分子，保护的是广大香港市民和外国在港公民的各项合法权利和自由。香港国安法实施以来，香港法治得到切实完善和更好保障，香港法治指数继续在全球名列前茅，外国投资者对香港的信心进一步增强，这是不容否认的客观事实。

新华社北京4月1日电(记者朱超、伍岳)针对英国近日发布第50份《香港问题半年报告》攻击抹黑中方治港政策特别是香港国安法一事，外交部发言人赵立坚1日在例行记者会上应询表示，英方应该正视香港已

回归祖国近25年的现实，放下殖民心态，尊重中国主权和统一，停止干涉香港事务和中国内政。

赵立坚说，英方不顾中方严正立场，再次发表所谓《香港问题半年报告》，一如既往歪曲事实、混淆视听，粗暴干涉香港事务和中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此强烈谴责并坚决反对。

赵立坚说，香港回归以来，中方始终坚定不移全面准确贯彻“一国两制”“港人治港”、高度自治方针，香港居民依法享有远远超出1997年以前的更多权利和自由。香港国安法实施以来，国家安全得到维护，法治正义得到伸张，广大香港居民和外国在港公民的合法权利和自由得到更充分的保障。“我们相信，在中央政府全力支持和香港各界人士共同努力下，香港一定能够

保持长期繁荣稳定，继续巩固作为国际金融、航运、贸易中心的地位。”

他说，任何对香港国安法的攻击抹黑，都阻挡不了香港由乱转治、由治及兴的大势。“英方企图通过发表报告、操弄英国国民(海外)护照(BNO)、施压法官离任等手段扰乱香港人心，这不可能得逞。”

赵立坚强调，英国对回归后的香港无主权、无治权、无监督权，根本不存在所谓“历史责任”。“英方反复拿《中英联合声明》说事，一年两度借所谓‘半年报告’对香港事务指手画脚，充当‘教师爷’‘复读机’，这种行径只会损害英方自身的形象。英方应该正视香港已回归祖国近25年的现实，放下殖民心态，尊重中国主权和统一，停止干涉香港事务和中国内政，不要再给中英关系制造麻烦。”他说。